

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. Los originales no se devuelven.

En Badajoz, un mes, 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 ídem.—Extranjero, trimestre, 6 ídem. La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LVI.—Núm. 10.609

Redacción y Administración: Arco-Agüero, 18

Viernes 18 de Febrero de 1910

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

16 de Febrero.

Estoy en un momento de negro hastío. No sé que me pasa: tengo una gran inquietud, cuya causa me es desconocida; excitación y aplanamiento á la vez. Quisiera no haber nacido, no ser en estos instantes. Todo me produce tedio, yo mismo, los demás, las cosas que me rodean, las que están lejos de mí, arriba, y abajo, en toda la redondez del mundo, hasta los últimos confines, si hay últimos confines y si puede expresarse de éste modo pleonástico la idea de lo infinito.

No obstante, lo infinito, ó el infinito, es bueno; óptimo; «como de Dios al fin obra maestra» y está «por todas partes de delicias llenos». «Cantad en vuestra jaula criaturas!» Pero yo tengo ganas de llorar, no sé por qué; acaso por eso mismo, porque soy una criatura y una criatura abandonada en la tierra.

No lloro, claro está; soy un hombre y los hombres no lloran, como no sea á la puerta de un estanco cuando no tienen tabaco; el cantar lo dice. Y yo gracias á Dios, veo mi petaca bien provista encima de la mesa. ¿Qué será? Estoy enfermo, no me cabe duda; pero no herido como Cristóbal de Castro, que por jugar con un sable, se ha roto la cabeza y pinchado en el hombro derecho. Mi sangre no corre más allá de las arterias y venas, no sale al exterior, lo cual me asustaría, y estoy tan inclinado como Ruiz de Grijalba, testigo presencial de los juegos de Cristóbal de Castro.

Ni me encuentro en la situación inquietante en que se hallan Fernandito Weyler, Luisito Armiñán y no sé cuantos Valcárcel, revueltos en el bombo de donde salen los gobernadores destinados á Sevilla. Sólo tengo motivos de satisfacción; así lo declaro, y ya se sabe que yo nunca miento. Motivos de satisfacción por la vultecita que ha dado España en cosa de unos días, además de las obligadas diurnas que da con el mundo entero en virtud de la mecánica celeste. Sí, señores: todo era odios, quebranto y confusión á la caída del Sr. Moret; las derechas, que se retorcan unas horas antes, estaban dislocadas; las izquierdas dinásticas (dinásticas ¿eh? porque las otras siguen la recta inflexible) tomaban una curvatura sospechosa. Parecía la nación una selva virgen de América con su flora gigante, enmarañada; llena de lianas que nos impedían el paso, y con sus monstruos (voy corriéndome por la fauna de aquel bello país), con sus monstruos... ¡Ah! no prosigo, no quiero hacer una enumeración zoológica ni herbolari; podría enredarme y ser víctima de las fieras.

Ello es que las pasiones se van calmando, que hemos dado una vultecita, no á la derecha ni á la izquierda, sino en el mismo centro, sin movimiento sensible ni aparente, y estamos donde estábamos y donde debíamos estar. Lo que Moret empezó, Canalejas lo acaba. Este gobierno es continuación del anterior. Hemos hecho un cambio de personas, pero no de esencias. El indulto general incubado por Moret va á romper el hueyo, transfiriéndose en un ave blanquísima, respandeciente de paz, y á extender sus alas protectoras sobre todos nosotros.

Ya me voy entonando. Canalejas ha tenido el raro privilegio, el don especialísimo de poner en paz á tirios y troyanos; á capuletos y montescos, á demócratas y conservadores y al coro general (señoras y caballeros conjuntamente). Bien; yo me felicito y felicito á todos. Vamos camino de la apoteosis. ¡Grandioso final!

La política social, la política agraria, con sus hondos y trascendentales problemas, son una niñería para ilustre demócrata que nos preside. Amplificará el contrato de trabajo, concederá pensiones y

retiro á los obreros, fijará el paro forzoso, es decir, fijará términos á esa cuestión, que el paro es ya fijo de por sí; modificará el Código civil en lo atinente á expropiaciones y arrendamientos; removerá la propiedad agrícola en Andalucía y Extremadura, que buena falta hace; y, finalmente, redimirá á Galicia de los foros, suspendiendo desde luego los apeos, pro-rrateos y retractos.

Pues yo no me retracto en mis alabanzas, si las cosas siguen por tan buen camino y llegan derechamente á su punto final.

Y lo pongo á estas líneas, manifestando que Madrid está satisfecho, tranquilo, casi alegre. Y yo poco menos que Madrid. Ha salido el sol, cubierto antes de nubes. Esa era sin duda la causa de mi melancolía, de mi negro hastío. Sol necesitamos arriba y sol abajo, en el cielo y en la tierra; singularmente en el dosel que magnifica á los poderosos, á los juzgadores, á los árbitros de nuestro destino. ¡Y vive el cielo, que el indulto general, con ráfagas de amnistía, es un sol tan esplendoroso, en las prisiones y en los cadalsos, como el que nos ilumina y calienta desde la altura con sus besos fecundantes, impregnados de amor!

ARGOS.

RELIGIÓN Y ECONOMÍA

Para nosotros, la cuestión de las cuestiones, la gran cuestión de España, es la cuestión religiosa. ¿Es que somos unos sectarios, unos fanáticos? A creerlo propenden los hombres sesudos, serios y prácticos. Se nos muestra el presupuesto radical inglés, y se nos dice: «Por eso luchan los pueblos modernos por el bienestar, por la riqueza, por la justicia social.»

Tenemos, sin embargo, nuestras razones para considerar el problema religioso como el fundamental. Y es la primera una razón de índole científica. No profesamos el materialismo económico, última y definitiva filosofía de la historia, según Labriola. Ni siquiera nos sentimos inclinados á lo que llama Seligman interpretación económica de la historia. En vez de explicarnos la religión por la economía, nos explicamos la economía por la religión. Creemos, con Spencer, que el sentimiento religioso es lo más hondo que hay en la naturaleza humana.

Obligado se vió Marx, por su doctrina del materialismo histórico, según la que, como es sabido, el modo de producción de la vida material determina de una manera general el proceso de la vida entera, á dar una explicación económica del fenómeno religioso. Y, naturalmente, la dió. Según el insigne autor de la «La Historia de la Filosofía», «el mundo religioso no es más que el reflejo del mundo real. La religión, como todas las demás ideologías, tiene su explicación en simples hechos económicos, y el Cristianismo es, como no podía menos de ser, la religión de la burguesía. Una sociedad en que el producto del trabajo toma comúnmente la forma de mercancía, y en la cual, por consiguiente, la relación más general entre los productores consiste en la comparación del valor de sus productos, y bajo esta apariencia de las cosas, en la comparación de trabajos privados á título de trabajo humano, igual, una sociedad ecúeentra en el Cristianismo, con su culto del hombre abstracto, y sobre todo, en sus tipos burgueses, protestantismo, deísmo, etc., el complemento religioso más conveniente.»

No nos ha satisfecho nunca, ni creo que pueda satisfacer á nadie, este intento del gran economista y mediano filósofo, de explicar por la economía la religión. Parece, en cambio, que no es muy difícil explicar por la religión la economía. «Hay quien dice que la agricultura es buena en sí; pero los hombres de bien condenan este medio de existencia, porque la reja del arado es perjudicial á la tierra y á los

seres que en ella viven.» «Cómo un pueblo en cuyos libros sagrados se hallan preceptos como éste podría tener una agricultura floreciente? ¿Qué régimen económico puede producir el pesimismo budhista? El respeto al pasado y el culto de los muertos, bases de la doctrina de Confucio, ¿á qué otra cosa podría dar origen más que á una economía rutinaria? No es el Korán explicación suficiente del atraso musulmán? Y el principio cristiano de la resignación y del abandono á la divina Providencia, la pobreza como deber y la creencia en la inmortalidad del alma, ¿constituyen, acaso, hoy ni han constituido nunca el gran resorte de la actividad industrial? Se inspira en esas creencias y en esos principios el moderno «globe-trotter», conquistador audaz de la fortuna?»

Consideraba Buckle, como bases fundamentales de la civilización, las cuatro proposiciones siguientes: 1.º Los progresos del género humano dependen del resultado de la investigación de las leyes que regulan los fenómenos naturales, y de la mayor ó menor proporción en que se extiende el conocimiento de dichas leyes. 2.º Para que puedan comenzar estas investigaciones es preciso que surja previamente el espíritu de duda que las auxilia y alienta. 3.º Los descubrimientos así logrados acrecientan la influencia de las verdades intelectuales, y disminuyen, no absoluta, pero sí relativamente, las verdades morales, más inmutables siempre que las primeras. 4.º El mayor enemigo de este movimiento, y por consecuencia, el más grande enemigo de la civilización, es el espíritu de profecía; es decir, la idea de que la sociedad humana no puede prosperar si la Iglesia y el Estado no guían y no amparan hasta nuestros menores pasos en la vida: el Estado, enseñando á los hombres lo que deben hacer; la Iglesia, enseñando lo que deben creer. Estos cuatro principios los afirma Buckle, nótese bien, á la cabeza del capítulo que en su «Historia de la civilización» consagra á España, capítulo que es, no sólo la historia lamentable de un pasado doloroso, sino, á pesar del tiempo transcurrido, la pintura emocionante de una tristísima realidad presente. Y esos cuatro principios, bandera de toda Europa del «Kulturkampf», son la médula de nuestro anticlericalismo.

El sentimiento religioso, ha dicho Spencer, es lo más hondo que hay en la naturaleza humana; y, según Buckle, el espíritu de profecía, que, desaparecido el Estado-Providencia, que era el Estado del antiguo régimen, la Iglesia encarna principalmente el más grande enemigo de la civilización. ¿Se va comprendiendo por qué somos antes que nada anticlericales? «En mi sentir—añade Buckle—España es el país donde las condiciones fundamentales del progreso de una nación han sido más abiertamente violadas, y por tanto, el país donde el castigo por violación ha pesado más reciamente.» Y nosotros somos españoles. ¿Se va viendo por qué, para nosotros, la cuestión religiosa es la cuestión de las cuestiones; la cuestión fundamental?

Los hombres sesudos, serios y prácticos se inclinan siempre á desdenar las cuestiones de principios, las religiosas sobre todo. Los hombres sesudos, serios y prácticos del norte de Europa, han visto siempre con una fría sonrisa en los labios, nuestras apasionadas disputas meridionales. Lord Salisbury, refiriéndose á los radicales franceses, como nosotros anticlericales, como nosotros empinados en un duelo á muerte con el viejo espíritu clerical, tuvo una frase: «Francia...»

Pero las circunstancias de Francia no eran las de Inglaterra. ¿Podía extrañarse Salisbury de que Francia tratase de hacer con la Iglesia lo que Inglaterra, Holanda, Suiza y Suecia y Noruega habían hecho cuatro siglos antes? Y nuestras circunstancias no son siquiera, por desgracia, las de Francia. No hay, si se

ahonda un poco en nuestra corteza cerebral, manera de enlazar el nuevo espíritu con la tradición. Aquí no hubo hugonotes ni edicto de Nantes, ni clero galicano, capaz de suscribir declaraciones como la francesa de 1682, ni Parlamentos como el de París que se pronunciasen por la libertad de conciencia.

Por eso no somos un pueblo moderno; por eso no estamos todavía en condiciones de luchar por el bienestar, por la riqueza, por la justicia social. Nuestro problema es el de ser ó no ser; tenemos que empezar por afirmar nuestro derecho á la vida. Y no retándola, desafiándola, como haría Don Quijote, sino sometiéndonos á ella, á sus leyes, que son las leyes del progreso y de la civilización, no contraponiéndonos insensatamente al universo, sino adaptándonos á él. Y esta adaptación, que sólo puede ser obra del espíritu científico, no ha de empezar por el bolsillo, sino por la conciencia. No es cuestión de economía, sino de religión.

¿Qué duda cabe que en Marruecos es posible la reforma fiscal, la política hidráulica y hasta la reforma pedagógica? Sólo hay un pequeño obstáculo: los marroquíes.

ÁLVARO DE ALBORNOZ

PACOTILLAS

A Canalejas han felicitado miembros ilustres del Episcopado; —como, sin duda, son el de Alcalá-Madrid y el de Sion— con frases cordialísimas que se esperan de otros Ilustrísimos. ¡Del Obispo de Tuy las bendiciones serán, de fijo, para Romanones, olvidando el decreto de aquel vil matrimonio civil!

Los mauristas también regocijados están y casi casi entusiasmados con las declaraciones radicales de Canalejas. ¡Dioses inmortales! De modo que se da la anomalía de que al más radical con monarquía le reciban con hurras y con flores neos, jaimistas y conservadores, en coincidencia con el alto clero, que ha sido en parabienes el primero, —como si declarara con agrado, — como si el liberalismo no es pecado, — mientras, ¡oh paradoja que me pasmal! el país liberal no se entusiasma! ¿Es que va Canalejas, con cinismo, á hacer traición á su radicalismo? ¡Jamás! ¡Maldito sea quien dé cabida á tan infame idea, pues nadie que en su juicio sano esté duda de la lealtad de don José! ¿Pues cómo entonces hoy los reaccionarios mueven en su loor los incensarios y el país liberal no goza, al ver á un anticlerical en el poder?

Todo este incomprensible revoltijo parece, á la verdad, un acertijo. No atormentarse en su adivinación; ¡Pronto Maura dará la solución!

En un pueblo de no sé qué provincia ha sido detenida una mujer que traía medio loco al vecindario con sus rotundas afirmaciones de que se le aparecía la Virgen.

Al conocerse el acto de la detención, los fanáticos, en número de tres mil personas (en su mayoría mujeres, claro), armaron un alboroto tremendo, en son de protesta, contra el atropello de que era víctima la Santa.

Verdaderamente, la autoridad lo que debió hacer en lugar de encarcelar á esa señora, fué cerciorarse por medio de un expediente, de si era verdad ó mentira lo que afirmaba.

Y así se hubiera aclarado bien si esa de las visiones, había visto á la Virgen ó al conde de Romanones!

Leo en un periódico maurista: «Se dice que en breve celebrarán una

importante conferencia los señores Canalejas y Maura, para tratar de las relaciones entre los partidos liberal y conservador.»

La mosca y la araña.
¿A lo que estamos, tuerta!
—¡Esto sí que es el colmo, don Simon!
—¿Que pasa, don Canuto?

—Que en León, por orden del Obispo á los sotanas, se ha saludado á Canalejas con clamoroso volteo de campanas.
—¡Colosal! ¡Estupendo! ¡De pistón!
—¿Que quiere decir usted con eso?

—¿Que?
¿Que tiene ese Pastor mucho quinqué!

El fracaso del trust! llaman los conservadores á la última crisis.

En efecto: el Herald de Madrid pertenece al trust y Canalejas es su musa!
¡También fracasó el bloque!, añaden con mucho regocijo.

En efecto. Canalejas, el conde de Romanones, Merino y Calbetón pronunciaron fogosos discursos en los mítines bloquistas, y ahora están en el poder.

De modo que los mauristas, á juzgar por ese toque ni saben lo que es el trust ni saben lo que es el bloque!

La Providencia les provea de antiparras del número que necesiten.

ESTRAÑO

TOS. Tose el que quiere, pues no hay TOS que resista 25 horas á los discos pectorales de Roselló—Caja, 2 reales; en frascos, 6.—Farmacias y droguerías.

EN EL BRASIL

UN EJEMPLO QUE IMITAR

El gobierno del Estado de San Pablo va desenvolviendo desde hace años un inteligente plan de colonización que da los mejores resultados.

Ha fundado en las cercanías de la importante ciudad de Campinas un centro colonial, llamado núcleo «Campos Salles», lugar donde se establecen gran número de familias de todas las naciones europeas.

Hoy se encuentran allí colocadas 200 familias en las mejores condiciones de prosperidad. Todo se ha creado con el auxilio del gobierno.

Las Asociaciones cooperativas de producción facilitan á sus asociados el beneficio de sus respectivos productos por precios bajos.

Para estimular el progreso del núcleo colonial y para promover el de toda la región adyacente, rica en tierras fértiles, adquirió el gobierno una línea férrea de cerca de 42 kilómetros de extensión, mejoró su trazado, la dotó con todo el material móvil necesario y redujo considerablemente las tarifas para los productos agrícolas.

No tardaron en tocarse los beneficios resultados de esta iniciativa. Disponiendo de transportes rápidos y económicos, los colonos del núcleo «Campos Salles» comenzaron á desenvolver con grande lucro, todos sus cultivos; innumerables familias de trabajadores agrícolas lograron considerables beneficios procedentes de sus salarios en las haciendas de café, y mostraron empeño en adquirir tierras particulares en la zona servida por el ferrocarril.

Y tan rápidamente se procedió á poblar aquella región, que en poco tiempo el gobierno del Estado en su nunca desmentido empeño de promover en todas las formas posibles el progreso de la riqueza del país, prolongó la línea férrea en diez kilómetros más para beneficiar á las tierras ya ocupadas por muchos de los nuevos pequeños propietarios.

Pero no acaba aquí la benéfica acción de aquel gobierno. Hace poco, según relatan los periódicos de San Pablo, últimamente llegados, dirigió al Congreso legislativo un mensaje pidiéndole autorización para gastar la cantidad de 1.850.000 pesetas para prolongar 36 kilómetros más aquel ferrocarril, á fin de servir á muchas tierras que están á punto de ser tasadas y vendidas en pequeños lotes por sus propietarios á las familias de colonos labradores.

En la región que el camino de hierro atraviesa, vendense las tierras al precio de 220 á 300 pesetas la hectárea. El pago se hace generalmente abonando una e roera parte en el acto y el resto en cantidades iguales en el plazo de un año.

Como es sabido, merced á las liberalidades que el gobierno de San Pablo concede á los labradores que pretenden establecerse en su Estado, cualquier familia puede fijarse en él sin ningún dispendio.

De los doce á los quince años puede, si es posible, establecerse por cuenta propia en núcleos coloniales del gobierno ó en el trabajo asalariado de las haciendas de café.

Son los colonos alojados y alimentados á costa del gobierno en una hospedería que para ese fin sostiene en la capital, donde pueden permanecer durante ocho días ó hasta que logren marchar al interior, transportados, también gratuitamente, por el camino de hierro al núcleo colonial donde deseen establecerse por cuenta propia, ó á la hacienda en que se propongan trabajar como asalariados.

Aquellos que llevan recursos suficientes para comprar tierras y sustentarse con sus familias hasta la primera cosecha, establecense en seguida por cuenta propia, adquiriendo terrenos particulares ú obteniendo lotes en los núcleos coloniales del gobierno.

Los que llegan sin medios de existencia, no por eso sufren privaciones.

Apenas entran en la hospedería, como es continua la demanda de trabajadores agrícolas, encuentran inmediatamente colocación en las haciendas de café mediante salario y condiciones de tiempo, con lo cual se les facilita el transformarse en pequeños propietarios.

¿Por qué no se hace en Europa lo mismo? En España no está cultivado el 44 por 100 del territorio, y se puede suponer que la mitad es cultivable. Gastan los gobiernos en servicios improductivos muchos millones que pudieran invertirse á la manera que lo hacen los países nuevos de América, cuyas lecciones de buena administración debiéramos aprovechar.

REGALOS UTILES

Son los que da La Cubana á los parroquianos de sus especiales chocolates.

Una servilleta por cada paquete de los precios de 5, 6, 7, 8, 10, y 12 reales; en los de 5 y 6, sólo de postre, y en los demás como se desee, de postre ó de mesa.

Se regalan también manteles.

Pídanse condiciones.

Mensajeros estelares

A mi querido amigo D. Victorino Cortés y Cortés

Amigo Victorino: ¿No te admiran los astros de radiante cabellera y largas colas, que al visible espacio desde el ignoto silencioso llegan, nos alumbran por un periodo breve y prosiguen su marcha gigantesca?

De mundos estelares, invisibles al telescopio, que la humana ciencia construye hoy para escrutar el cielo, vienen á saludarnos los cometas; viajeros incansables, que hacen gala de sus colas y ardientes cabelleras.

Al mirarlos, las gentes ignorantes que á la ruin superstición se entregan, se asustan y estremecen presagiando catástrofes, desgracias y tragedias, cual si fueran la causa de los males espantosos que ocurren en la tierra.

Por fortuna, los hombres ilustrados con los vivos fulgores de la ciencia los miran complacidos, y se aplican á estudiar sus fantásticas carreteras y de algunos anuncian la llegada y la hora también en que se alejan.

Peligro, aunque remoto, es cierto existe en que alguno de ellos con la tierra pueda chocar siguiendo su camino; mas del espacio en la extensión inmensa menos son nuestro globo y esos astros que en las playas del mar g. anos de arena.

¿Y qué son (me pregunta) esos astros que, girando en elipses gigantescas y curvas parabólicas, se ofrecen en el espacio á la mirada nuestra, brillan un punto y de sapa ecen luego fugaces, como rápidas centellas?

Te daré mi opinión, aunque la tildes de rara é inexacta.—Los cometas deben ser emisarios que el Eterno y la madre común naturaleza envían á espiar del amplio cosmos la vida de los soles y planetas.

Ellos recorren el inmenso espacio con la vista clavada en las esferas; polizontes ó heraldos, se aproximan

noticias para dar ó recogerlas, haciéndonos saber que sobre el globo extiende el Creador su omnipotencia.

El parte dan sin detenerse, y siguen su marcha impetuosa por las sendas trazadas por la mente soberana en los glaciales del vacío, y llevan á otros mundos el parte recogido en el mundo solar, sin dejar huellas de su peso en la inmensa trayectoria que recorren cual ráfagas eléctricas.

Ellos son eslabones g. atorios de la infinita, divina cadena, mensajeros de mundos estelares, acaso forjadores de planetas, rayos libres en parte, en parte uncidos de la creación á la vibrante rueda.

Mas, ¿quién conoce su misión sublime? Aun no ha podido descifrar la ciencia de sus largos viajes el misterio, ni los partes que dan ni los que llevan; y el grave enigma permanece obscuro para los sabios de la humilde tierra.

Acaso de otros mundos los astrónomos hayan solucionado ya el problema por descubrir la misteriosa clave alguna poderosa inteligencia, y quizá en breve tiempo los humanos para su gloria y bienestar lo sepan.

Aunque se ignora su misión, yo creo que es grande y salvadora, no funesta como la juzga el ignorante vulgo: no son los portadores de inclemencias ni giran al azar, si no siguiendo las leyes que sus círculos generan y las obligan á cruzar el vientre del ancho espacio que los soles pueblan.

L. MORENO TORRADO

Se vende

el material del acreditado Colegio de primera enseñanza Pax Augusta. Plaza de San Andrés, 4, principal, informarán.

ECOS SESMERANOS

Las competencias políticas ó de partido

Cruda, rudísima, contumaz, ha sido la batalla librada entre conservadores y liberales con motivo de las fiestas carnavalescas últimamente transcurridas. Uno y otro partido han echado lo que se llama el kulo para enterrar con confettis, serpentinatas, caramelos y bombones á sus eremigos políticos.

Las piñatas de uno y otro bando han resultado, conforme á lo que se esperaba, magníficas y de exquisito gusto, siendo la de los conservadores de más gracia que la de los liberales. Por el contrario de lo sucedido respecto á la fiesta de baile, pues estos últimos hicieron venir de Barceroeta, su domicilio, á un excelente profesor de piano que con arte exquisito tocó las piezas más escogidas de su repertorio. Los conservadores se arreglaron con un acordeón que para el caso es igual (no podían gastar mucho dinero!).

Antes de empezar la fiesta, ya se estaba celebrando, pues á las primeras horas de la mañana notábase gran animación y regocijo en uno y otro bando y donde no se veían personas conduciendo una piñata, se veía en cambio quien llevaba un saco de confettis, quien otro de serpentinatas, quien grandes azafates de dulces.

La victoria no se inclinó á uno ni á otro bando, pues si bien uno vencía en las lides gastronómicas, fué luego derrotado en el arte de Rosini.

Los salones del Ayuntamiento como los del casino de los conservadores ofrecían un magnífico golpe de vista, y muy especialmente el primero, que estaba engalanado con más bellezas artísticas y embellecido por simpáticas y tentadoras muchachas que mariposeaban y reían como odaliscas. En eso sí: en cuanto toca á muchachas hermosas y lindas no compitieron los conservadores, pues á excepción de dos ó tres que no nombro por no zaherir en su amor propio á las restantes, las demás resultaron de una belleza vulgar.

La caída de Moret y la subida de Canalejas ha causado en los conservadores de esta localidad una no muy desagradable impresión. ¿A qué atribuir esto siendo Canalejas de ideas más avanzadas que Moret? El órgano de los conservadores en Badajoz nos sacará de dudas.

Manuel Tristanchó y Sarah Giraldo.

La Torre 14-2-10

Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas; Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúcese toda imitación.

LOCAL Y REGIONAL

Conferencia

Hoy viernes, á las siete en punto de la tarde, dará en el Ateneo el ingeniero-director de la Granja, Sr. Fernández (don Eduardo) una conferencia sobre el tema «Los abonos.» En esta conferencia le auxiliarán los alumnos de la Granja; así es que tendrá esta nota simpática, y lo anunciamos para que asistan cuantos lo deseen.

La entrada es pública.

Se advierte que la conferencia comenzará á las siete en punto, con el fin de que estas sesiones no molesten á los puntuales, por esperar á los que siempre llegan tarde.

Cereales, aves, huevos y terneras

Cotizaciones, artículos doctrinales; grabados y fotografados. El mejor informado de España. El Cortador, plaza de la Cebada, 11, Madrid.

Denuncia

Ayer por la mañana se presentó al Juzgado de instrucción una mujer manifestando que había visto á orillas del río grandes trozos de carne procedente, según le habían dicho, de una res que se había muerto y fué abandonada por el pastor que la guiaba.

Parece que algunos perros habían comido parte de la carne referida.

Sesión

En segunda convocatoria, se celebrará hoy el Ayuntamiento de esta capital.

Presupuestos municipales

Ya están impresos los correspondientes al año actual.

Elecciones de Juntas

En Junta general celebrada anteanoche en la Casa del Pueblo, fueron elegidas la Junta administrativa de la misma y la directiva del Casino.

Para presidente del Casino fué designado el concejal Sr. Hidalgo Alera.

Regreso

En compañía de su distinguida familia, ha regresado de Madrid el arquitecto municipal, D. Luis Saldaña.

Sociedad de Festejos

En breve debe reunirse la Junta directiva para ocuparse en la confección del programa para la feria de Mayo.

La triquinosis

En San Vicente están enfermas de gravedad algunas personas que comieron carne de un cerdo que tenía triquina.

Café «La Estrella»

PROGRAMA PARA HOY

- A las dos y media.
1.º Introducción.
2.º «Otello», fantasía.
3.º «Colomba», canción de la alegría.
—Vives.
A las nueve.
1.º Preludio.
2.º «Danza macabra», Saint Saens.
3.º Serenata.—Schubert.
4.º Boston, vals.

TRASLADO

D. Bartolomé Caballer Sancho ha trasladado su taller de veterinaria y herraduría, que tenía establecido en la Alameda Vieja, 1, á la Ronda de Palmas, núm. 2.

Varias noticias

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Encarnación Doncel para el joven industrial D. José María Fernandez.

La boda se verificará en breve.

Ha fallecido en Madrid D.ª Enriqueta Vázquez, viuda de D. Victor Zurita y hermana de D. Enrique y D. Eduardo Vazquez, á quienes damos el pésame por la desgracia que les aflige.

Hemos recibido el primer número de Comedia, suplemento ilustrado de la revista Relieves.

Le deseamos buen éxito.

Dicen que bajo la dirección de D. Manuel Monterrey, se publicará en breve una revista ilustrada.

Ha llegado a esta capital el diputado a cortes por Almodroblejo, D. Manuel Pidal.

Mejoría

Sigue mejorando en su dolencia nuestro querido amigo en la prensa, el director de Heraldo Extremeño, el que por prescripción facultativa estará varios días retirado de las luchas periodísticas.

Celebraremos su completo restablecimiento.

LA FARMACIA DEL GLOBO

calle de San Juan, núm. 31, tiene completo surtido de medicamentos y vende a precios módicos

NO EQUIVOCARSE!

Dentro de la calle de San Juan, núm. 31

Servicio telegráfico

Madrid 18 (2:20)

Más sobre la cuestión política

En todos los círculos no se habla de otra cosa que de la cuestión política y de las gestiones para que se pongan de acuerdo los jefes de los grupos liberales.

Nadie se explica la cordialidad de relaciones entre Moret y Montero Ríos; después que el último en la consulta que le hizo el Rey, manifestó que Moret no hacía buena política, y que por lo tanto debía rectificarla.

Verdad es que probablemente el resultado hubiera sido el mismo, puesto que

antes de haber sido oído Moret, ya había sido llamado a Palacio Montero Ríos, Lopez Domínguez y Canalejas; pero lo cierto es que Moret debiera guardarle resentimiento a Montero Ríos por su proceder en la Cámara regia.

Ahora se susurra, y de ello se hace eco un periódico, que Montero Ríos exigirá a Canalejas que sea nombrado presidente de la futura Cámara el Sr. Moret y se le dé una cartera al Sr. Gasset.

Moret ha dicho, según El Imparcial, que mantiene su actitud y cuanto dijo en la célebre carta dirigida a D. Alberto Aguilera; pero esto, de ser exacto, no se compadece con la componenda de que ahora se habla, mediante la cual iría don Segismundo a la presidencia del futuro Congreso.

Aplausos que comprometen

Los aplausos que los conservadores dirigen a Canalejas son causa de que los elementos avanzados no depongan su actitud hostil hacia el Sr. Canalejas, a pesar de que éste se ha mostrado siempre más radical que Moret.

Se supone que los conservadores están persuadidos de que Canalejas será benévolo con los candidatos de aquéllos y que, merced a esa benevolencia, tendrán en el futuro Congreso—caso de que sea disuelto el actual—más candidatos que los republicanos.

Nombramiento

Ha sido nombrado gobernador de Sevilla D. Fernando Weyler, hijo del capitán general de Cataluña.

Conferencia

Hoy seguirán conferenciando Canalejas y Montero Ríos.

SE VENDEN enseres de labor. Darán razón, Ronda del Pilar, núm. 30.

REGISTRO CIVIL

Día 17

Fallecidos

Francisco Rosario Sepúlveda, 40 años, hemorragia cerebral.

Durbal Muñoz Hota, 36 años, úlcera gástrica.

Emilio Moreno Guerra, 22 meses, bronquitis capilar.

Joaquín Serrano González, 72 años, arterioesclerosis.

Andrés Recio Díaz, 12 días, debilidad congénita.

Nacidos

Ninguno.

PAPEL PARA ENVOLVER

Al precio de 20 céntimos se vende el kilo de papel, en la Administración de este periódico, Arco-Aguero, 18, bajo.

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA

ESTABLECIDA EN MADRID

Oficinas: Romanones, 7 y 9, entresuelo

Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en periódicos de Madrid, provincias y en el extranjero, con combinaciones a precios reducidos.

Esquelas de defunción y aniversarios en los periódicos, con altos descuentos.

Anuncios en los teatros, tranvías, salas, medianerías, kiosco frente a ex-Calatravas y programa oficial del teatro Real.

PROPAGANDAS RÁPIDAS

Pídanse tarifas.

SE ARRIENDAN

espaciosos piscas, con agua, a precios muy baratos.

Informarán, Calatrava, 4.

Fábrica de rótulos esmaltados

DE

MANUEL VIÑADO

Zaragoza

Rótulos de calles. Números de casas. Numeraciones para fondas, colegios, hospitales, nichos, etc., etc.

Lápidas para nichos y cruces para tumbas. Letras sueltas para ser colocadas en balcones, del tamaño que se deseen. Ovalos y bandas indicadoras para puertas de habitaciones. Etiquetas para constructores y fabricantes.

Anuncios muy prácticos para el comercio e industrias, por medio de placas esmaltadas colocadas en el interior de los tranvías y coches automóviles de la empresa de Badajoz.

Para pedidos, dirigirse a Felisardo Díaz, Benegas, 8, Badajoz.

Agua de COLONIA solidificada

PATENTE DE INVENCION POR 20 AÑOS

El precio de la caja de estas pastillas es solo de 15 céntimos. Es el perfume más suave y basta pasar la mano al pañuelo para que quede fijo. Es el mejor dentrífico conocido; con pasar ligeramente el cepillo por los dientes, quedan éstos blancos y sanos. Como jabón de tocador no tiene igual; un pedacito es suficiente para que las manos nos queden blancas y perfumadas. Quemando una pastilla se calientan las tenacillas y se perfuma el cuarto, y un cachito de la pastilla echada en el agua, forma la mejor posible que se usa para el tocador.

Se venden en la imprenta y papelería de «La Económica», Meléndez Valdés, 17

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña»

ALMACÉN DE ARMAS Y EFECTOS DE CAZA

Antonio Covarsí Calle de Calatrava, 3 BADAJOZ

Agente de Aduanas

Representante en la provincia de Badajoz de la Sociedad Arrendataria de Explosivos

Escopetas y pistolas extranjeras y españolas. Escopetas inglesas marca SCOTT, superiores.



Escopeta marca COVARSI garantizadas

Monturas, bridas, espuelas y artículos de montar y para carruajes. Expendedor oficial de la Arrendataria de Explosivos, para dinamita, mechas, pólvora y cartuchos de revolver y de caza de cuantas marcas se pidan.

Pianos a plazos y al contado. Instrumentos y accesorios para bandas y orquestas. Música para piano y banda y papel pautado. Se compran cuadros, monedas y objetos antiguos.

Se facilitan Catálogos gratis

GRAN PERFUMERÍA Y PASAMANERÍA

de Hernan Sanz y Saavedra

Sucesores de Pedro Lázaro

San Juan, 19

BADAJOZ

Pasamanería, perfumería y quincalla. Extenso surtido en abaricos, sombrillas, paraguas y bastones. Géneros de punto para señoras, caballeros y niños. Gran surtido en artículos para labores de la acreditada mar. D. M. C. Artículos y aprestos para flores en toda su extensión.

IMPORTANTE

Tres hierbas del Monte Ruwenzor (Uganda-Africa ecuatorial) son las que obtienen en seguida maravillosamente la curación completa y SEGURA de todos los males secretos, por crónicos que sean. Garantizamos que nadie sufre un desengaño con éstas y le devolveremos su dinero si V. no sana. Precio: 10 pesetas. Envío franco, gastos y rápido por correo certificado. Unicos concesionarios:

Sres. Fennellypes Cia. Milán (Italia)

A TODOS los que padecen de

granos rojos, de acné, de forúnculos, de abscesos, de llagas supurantes; en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la Levadura de Coirre (Levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.

Exíjase la verdadera marca de fábrica: COIRRE (de París).



THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

Compañía de navegación a vapor al Pacífico por los vapores correo Ingleses

Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro Florida, Buenos Aires, Valparaiso, Talcahuano y Callao. Se despachan billetes de pasaje de 3.ª clase de Lisboa a Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Se facilitan detalles en el Almacén de armas de D. Antonio Covarsí, en Badajoz, Calatrava, núm. 3.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

MONTESINO NÚMS. 27 y 29.—(Casa propia).

BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesora competente. Interado iomejo-able. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director D. LUIS BARDAJÍ. Clases especiales para repaso durante el verano.

COLEGIO DE PRIMERA ENSEÑANZA

Echegaray, núm. 30, principal

Francés, Taquigrafía, Música. Repaso de las asignaturas de la segunda enseñanza.

DIRECTOR:

D. MATEO ALVAREZ

CAFES de la COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto-Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0'60 pesetas.

SÍFILIS VENÉREO ANEMIA

Los Confites Emerin dan á las vías génito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Flujos blancos de las mujeres, Hemorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Emerin con la debida instrucción, 4'50 ptas.

El Roob depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente, antisifilitico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatisimo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de Roob depurativo Emerin con la debida instrucción, 3'50 pesetas.

El Regenerador de la sangre Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrófulismo, dispepsia, atonia, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN, con la debida instrucción, 7 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los **MEDICAMENTOS**

EMERIN

TRES VIRTUDES:

CONFIANZA

HONRADEZ

SEGURIDAD

Como prueba de esto, la Casa EMERIN devolverá á los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.ª, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.

De venta en Badajoz, Farmacia de D. Vicente Domingo Sanchis, San Juan 31

COMPAGNIE D' ASSURANCES GÉNÉRALES

CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

Fundada en París en 1819

Capital social (completamente desembolsado)..... francos	2.000.000
Reservas efectivas.....	24.665.000
Primas á cobrar.....	78.621.586

Total de garantías en 31 Diciembre 1908..... 105.286.586

Siniestros pagados hasta dicha fecha.....	332.452.622'05
Capitales asegurados.....	19.898.184.547

Esta Compañia, la más antigua y rica de las francesas, ha repartido en 1908 un dividendo activo del 120 por 100 sobre el capital, cotizándose actualmente en la Bolsa de París á 5.000 francos la vigésima quinta parte de cada una de sus acciones.

Esta Compañia ha cumplido con todos los requisitos que se exigen en la nueva Ley de Seguros.

SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA:

DON EMILIO GONZALEZ CASTAÑOS

Plaza de Cervantes, 18.—BADAJOZ

Autorizada su inscripción en el Registro General de Seguros por Real orden de fecha 8 de Julio de 1909.

Se admiten agentes viajantes, con sueldos y comisiones.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, OLÓZAGA, 1.—Paseo de Recoletos.

Garantias.....	{	Capital social efectivo.....	12.000.000
	{	Primas y reserva.....	54.425.035'10
		TOTAL.....	66.425.035'10

44 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 122.694.058'15 pesetas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañia Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 122.694.058'15 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañia.

DIRIGIRSE AL DIRECTOR EN EXTREMADURA

DON ESTANISLAO BERBEN, Arco-Aguero, número 21

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Mignel González, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; don Benigno Carballo, con domicilio en Olivenza; D. Francisco Areal, con domicilio en Villanueva de la Serena; D. Francisco Tobia, vecino de Villafranca de los Barros; D. Pedro Carretero Romano, con domicilio en Montijo.

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

LA MINERVA

EXTREMEÑA

La primera casa tipográfica de la provincia, muy conocida por sus esmerados trabajos. Especialidad en obras de lujo. Carteles y anuncios de mano.

Plaza de la Constitución, 21 BADAJOZ

La primera casa de Badajoz en caprichosas POSTALES. Sellos de caucho, escribanías lapiceros, plumas, tintas y toda clase de objetos de escritorio.

INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACION

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña 1892 y pensionado por la Excelentísima Diputación

BAJO LA DIRECCIÓN DEL DOCTOR

Don Emilio Muñoz y Leza.